

在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代新作为新篇章

拓展领域增加设施让百姓在家门口“悦享生活”

浦东打造“15分钟服务圈”升级版

本报讯 (记者 宋宁华) 在川沙七灶村,“家门口服务站”有卫生室、助餐点解决老百姓看病就餐难;在周浦镇姚渔港,新开放的水岸步道上,许多人迎着寒风在微雨中散步、遛狗……近日,浦东新区相关领导在现场考察了多个“家门口15分钟服务圈”项目后,召开加快推进“15分钟服务圈”布局工作现场会,提出浦东将在本市率先打造“15分钟服务圈”的升级版,根据不同区域特色拓展新服务,形成“悦享生活15分钟服务圈”。

一流城市要有一流治理,要注重在科学

化、精细化、智能化上下功夫。为此,浦东新区以社区为单位,以居(村)委为起点,按照“城市化地区”“城镇化拓展区”“远郊区”的人口密度分类,结合交通路网现状,在15分钟慢行可达范围内,首先配置教育、卫生、养老、文化及体育等社会事业5个领域、21项基本公共服务设施。

记者从现场会上了解到,今年起,浦东新区将在“1.0版”的“15分钟服务圈”基础上,进一步拓展领域,把与群众生活密切相关的商业(菜场)、公园绿地、交通设施(公交站点、轨交出入口)共3大类5项设施也

纳入“15分钟服务圈”,强化数据共享衔接,确定相应的配置标准。同时,发挥基层首创精神,结合自身特色,丰富“X”相关内容,力争早日实现“1.0版”的“社会事业15分钟服务圈”升级为2.0版的“悦享生活15分钟服务圈”。

和“普惠型”的“1.0版”不同,记者发现,除了人们常见的服务设施外,“2.0版”的15分钟服务圈还将根据区域的不同特点设计个性化的服务圈方案。比如,对于活力四射的张江科学城,规划设计了服务圈的“特殊版”,为科技从业人员量身定制包括图书馆、

共享会议室、健身房、共享实验室等设施,营造良好的创新创业环境,助力张江科学城实现“从园到城”的转变。

同时,对许多有共性的“老大难”问题,如老旧小区停车难、公厕、幼托等,服务圈也将充分运用大数据,盘活单位、社区、企业的公共资源,力争在资源共享平台上“破题”。

下一步,浦东还将制定“15分钟服务圈”基本公共服务设施的配置标准,搭建用于检测设施配置缺项的综合信息平台,加快推进36个街镇的“一镇一策”及2018-2020年三年行动计划方案。

愿格桑花绽放在更灿烂的明天

“我是元旦之后回到日喀则的,我现在非常想念上海的孩子们。”日喀则市上海实验学校初中部学生服务处主任索朗次旦老师回想起过去一个月在上海的学习交流,心情依然激动,“通过这段时间的学习,我了解了318国道起点上海和终点日喀则之间教育的差距,我也明白了今后努力的目标。”

中国福利会于2018年8月启动了进一步深入和拓展援藏工作的“格桑花计划”。作为对口支援的首批项目,2018年10月,宋庆龄学校与日喀则上海实验学校签订“姊妹学校”合作协议。12月4日,索朗次旦和格桑玉珍两位老师来到上海,开始为期近一个月的学习访问。

“在这里,我们听校长童晓红介绍学校特色,听陈棠、胡蕾静等老师讲课,还观摩了体育课等,切身感受‘把最宝贵的东西给予儿童’的办学理念,受益良多。”索朗次旦对陈棠老师的古诗课印象很深,“陈老师充分相信学生,放手让孩子自己识字,互帮互学。在生生互动,师生互动中,孩子们体验到了学习的快乐。老师的课堂语言真是一门艺术。陈老师让我知道,课堂聊天可以激发学生的情感。我喜欢这样的形式,亲切而又自然,没有师生之分,没有优差之界。”

在交流学习期间,索朗次旦和格桑玉珍也给校园带来了浓郁的民族气息,他们身着民族服装,在中学部和小学部分别开讲——“走进西藏”,生动活泼、载歌载舞为孩子们呈现出一个文化独特、风光壮丽、物产丰饶的雪域高原,让大家对遥远的世界屋脊充满了期待与向往。

从雪域高原到黄浦江畔,从平均海拔4000米到平均海拔4米,整整一个月的学习,让两位老师了解了上海先进的教育教学理念和现代教育观,索朗次旦说:“回日喀则之后,我要做一个智慧型的老师,把课堂教学和德育管理一起抓起来。”

首席记者 方翔

“绿巨人”复兴号增援春运



时速160公里的动力集中动车组——CR200J型“复兴号”列车在上海车辆段上海南运用车间进行最后调试,近期将在长三角上线运营,增援春运。这是“复兴号”家族的新成员,因涂装为翠绿色,被昵称为“绿巨人”。CR200J型“复兴号”列车分短编组和长编组两种型号,其中短编组为9节车厢,定员720人,长编组为11节到20节车厢不等,最高定员1102人。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

- ◀ CR200J型“复兴号”列车
- ▼ “绿巨人”干净明亮的餐车



“不要扼杀孩子对自然的好奇和探索”

2019上海自然教育论坛举行

本报讯 (记者 金旻旻) 你家孩子有多久没和小伙伴一起到小区花园玩耍了?自然教育如何提高公众参与度?前天,上海自然教育论坛在辰山植物园拉开帷幕,百余名专业人士汇聚一堂,共同探讨自然教育的现状和未来。

“走进公园,孩子要坐在地上,爷爷奶奶却说‘不要坐,地上脏’;想靠近池塘,爸妈却说‘不要去,危险’。如今的大城市里,孩子对自然的好奇和探索,被扼杀在家长对自然的恐慌中。”论坛上小路自然教育中心负责人余海琼的一番话引起大家共鸣。她认为,从

自然中可以找到生存之道和与人沟通相处的能力,也能培养洞察力和感知力,这些能力对孩子的一生都有帮助。

嘉宾们认为,让孩子接触自然的第一步是推开家门。对于6-12岁的孩子来说,在餐桌、小区、校园、农场、旅途等各种场域,都能接受自然教育。“我们的小区少说有100种植物,可以带着孩子数一数。如今上海环境渐好,鸟类越来越多,社区中就能认识不少。”嘉宾陈伟表示,当孩子问家长这是什么花、这是什么鸟的时候,其实他们并不仅仅想知道答

案,而是想与家长分享探索的喜悦。

在美国生活了7年的环境教育博士朱艳,如今在宝山区用儿童阅读的方式推行自然教育,从生态文学作品的朗读、分享和讨论中,令孩子了解自然的美。她认为,上海如今的阅读氛围很浓厚,各区和街镇的图书馆和社区文化活动中心,密集度不亚于欧美国家,完全可以利用起来进行自然教育。

本次论坛由上海市野生动植物保护协会和上海市野生动植物保护管理站、上海辰山植物园等十家机构联合主办。

今日论语

保健品日常监管也要硬起来

纪玉

权健案又有新进展。微信公众号“天津日报”1月7日消息,记者从“权健事件”等联合调查组获悉,权健自然医学科技发展有限公司实际控制人束某某等18名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

近两周来,“权健事件”一直是社会关注的热点。这家企业长期饱受质疑,仍然“屹立不倒”,还积聚起了大量财富。1月1日,公安机关对其涉嫌组织、领导传销活动罪和虚假广告罪立案侦查;如今,其“实际控制人”束

某某等人被刑事拘留。在这样的态势之下,“权健事件”将迎来一个怎样的结局,人们拭目以待。

随着权健案的不断深入,保健品市场的乱象也被集中曝光。一些产品的销售过程中,或是把“疗效”吹得神乎其神,甚至忽悠得患者放弃正规治疗;或是与消费者大套近乎、嘘寒问暖,又是“专家会诊”,又是“免费体检”,又是“免费旅游”,套路重重,让消费者深陷其中;或是以会议营销、销售返利等

形式,骗取钱财,搞起“传销”勾当……种种乱象,坑害消费者,扰乱市场秩序,已成公害。一些老年人把多年积蓄用于购买保健品,去世后留下一屋子瓶瓶罐罐,子女徒唤奈何。

2018年12月20日,公安部通报称,2018年以来,全国公安机关共破获保健品诈骗案件3000余起,抓获犯罪嫌疑人1900余人,追赃挽损1.4亿余元。对于市场乱象,必须持续予以严厉而精准的打击,同时也要重

视源头治理、提升监管效能,让保健品市场的日常监管硬起来,否则集中整治期过去,各种乱象难免死灰复燃、重新抬头。

对于健康,人们总是有着美好向往,尤其到了老年阶段,更是对身体健康有了迫切需求。一些人就是利用了这样的向往和需求,夸大其词,乃至坑蒙拐骗,将普通产品包装成“神药”“神器”,以获取暴利。何其可憎!对此,一方面要提升普遍的科学素养,加强警示教育;另一方面,法律的武器、法治的手段更须加强,消除相关法律法规的模糊地带,升级监管理念、机制和方法,才能使市场乱象不致“野火烧不尽,春风吹又生”。